

谁是通胀“推手” 怎样“狙击”通胀

新华社记者采访权威专家,评说2011年中国物价形势

1 谁是当前物价上涨的“推手”?

(观点一) 经济学家厉以宁:当前物价上涨属于“成本推动型”。主要由四种原因造成:首先是原材料短缺价格上涨,其次是农产品供不应求引起整个成本上升,此外劳动力成本上升也引起物价上涨,最后是土地价格和房产价格上升。除了成本推动的因素,还有需求拉动的因素,交织在一起。

(观点二) 中信证券首席经济学家诸建芳:流动性宽裕是2010年物价上涨的根本原因。这导致食品价格出现快速上涨,成物价上涨的“第一推手”。国际大宗商品价格上涨对国内价格也起到推动作用。

2 货币政策转向“稳健”能遏制通胀?

(观点一) 诸建芳:出现通胀,主要是货币发行过量。实行稳健的货币政策对抑制通胀有用,但不会短期内立竿见影,需要一定的时间和传导过程。

(观点二) 安信证券首席经济学家高善文:实行稳健的货币政策对通胀有一定的抑制作用。但因为劳动力成本推动等一些基础原因,调控通胀的难度加大。

记者点评:2011年,持续两

(观点三) 国务院发展研究中心金融所副所长巴曙松:这次物价上涨的直接导火索是去年第四季度蔬菜价格大幅上涨所致,蔬菜价格带动食品及相关价格上涨,使得CPI节节攀升,并超预期。但蔬菜和食品价格带动的CPI上涨具有明显的周期性,将会在2011年初稳定下来。

记者点评:成本推动,货币超发,农产品短缺,气候灾害,进口原材料涨价,经济增速过快……此轮物价上涨也许是多重因素“厚积薄发”,不同专家的观察视角各异,反映当前通胀问题复杂,单一药方难以“药到病除”。

3 让人民币升值能否遏制通胀?



观点一

中国人民大学经济学院副院长刘元春:人民币升值固然会降低进口商品的价格水平,但也可能因为向市场传递了稳定、无风险的升值预期,会吸引国际资本加速流入,导致调控效应适得其反。

记者点评:“进一步完善人民币汇率形成机制”首次公开出现在中央经济工作会议的文件中,加大了各方对2011年汇率弹性加大的预期。但从长远看,人民币汇率调整有自身规律,更多应是推进市场化和完善汇率形成制度,并非是为应对短期通胀。

观点二

经济学家樊纲:美元作为国际货币,它要贬值,必须要由其他国家货币的升值来实现。作为一个原材料进口大国,我国适当加快人民币汇率升值浮动,有利于降低物价总水平,有利于调整经济结构。

4 能否实现既保增长又防通胀?

(观点一) 巴曙松:2011年物价仍然处于“大致可控”的范围,目前的通胀在很大程度上体现的是一种风险,尚未形成高位通胀的现实,而且当前物价上涨主要集中在农产品、蔬菜和粮食领域,尚未全面扩散,不必过度担忧。

(观点二) 诸建芳:2011年上半年物价会延续2010年下半年较快上涨的势头,CPI会在4%以上;下半年在加强调控的情况下,物价将回落至3%左右。预计全年CPI上升3.8%。

(观点三) 全国人大财经委副主任委员贺铿:2011年最需要担心的是,出现高通胀率、高失业率和低增长交织的经济“滞胀”。当前通胀压力在加大,地方政府债务风险在加大,部分城市房地产泡沫在加大,居民收入差距在加大,这“四个加大”有导致经济“滞胀”的可能性,需要引起高度重视。

记者点评:国家统计局局长马建堂在通报2010年经济年报时承诺:“我们有能力、有条件、有信心在2011年把物价控制在预期目标范围内。”如何既防止发生通胀,又确保经济稳定增长,对政府而言无疑是个考验。

新华社记者 岳瑞芳 任芳

»画中有话·专辑

机关幼儿园吃财政饭怎能越吃越好?

□浙江 汪彦玲



漫画 江苏 李美

据羊城晚报报道,广东省人大21日开幕,代表报到时都收到《广东省2011年省级部门预算草案》。有代表发现,按此预算,省8所幼儿园一年财政补贴拨款高达6863万元,比去年实际支出增加1100多万元。省财政厅一位处级干部解释,由于历史原因,这些幼儿园是相关机关的附属事业单位。

省8所幼儿园年年都要花掉几千万公共财政,虽然可以解释为某些“历史原因”造成的,但是历史遗留问题一直延续并有所发展,这就让辩解的理由显得有些牵强附会了。

众所周知,所谓的事业单位,就是国家机构的分支,对大众而言具有公共性和服务性。但是,一个小小的幼儿园是否能承担此责任呢?一个很简单的道理便是:花纳税人的钱,便要为纳税人服务。然而,这些幼儿园不但不对社会公众

开放,而且招生对象都是“机关单位”公务人员的子女。可见,其基本公共服务职能无从谈起。

然而,最让人担忧的是:这一类“附属事业单位”,享受着公共财政,使社会的公共资源向机关公职人员倾斜,造成社会资源的分配不

公。而在我们身边,幼儿教育普遍存在办学资金不足,民营幼儿园捉襟见肘的窘境,造成近几年“入托难”、幼儿园收费昂贵等问题,给民生增加很大的负担。

当然,事业单位改革一直在向前推进,机关幼儿园大吃财政

饭的现状肯定会有所改观。但是,现在要做的是逐步给这些“附属”断奶,而不是给他们的免费午餐再加上几道菜。一年增加1000多万元,什么理由?有没有必要?两会不仅只关注其预算是否公开,而且还要审查其合法性。

公立幼儿园属于一个“公”,这个公首先是指公平均等。不能与“机关”沾边的政府幼儿园,享有财政的庇荫,能吃上肉,而其他幼儿园只能喝点汤,更甭说私立的恐怕连汤都喝不上。

用省级财政供养一些机关幼儿园极为不合理,不应该用纳税人的钱让少数人受益。如果说事业单位改革需要循序渐进的话,那么,尽快改革这类依靠财政资金进行运作的机关幼儿园,使其回归社会,根本无需等待。因为,社会公平已到了不能再等的时候了。

买的官位也成了铁交椅?

□江苏 奚旭初

最近,湖北查处了恩施州原州委常委、宣传部部长吴希宁受贿案涉及的买官卖官问题,并责成恩施州有关机关对有“买官”行为的25名干部给予处理。目前25人中3人被“双开”,6人免职,这意味着有16人虽然行受贿却

(1月24日钱江晚报)

明明是买来的“鸟纱”,真相大白了也依然戴在头上,这样事儿怎么让人看得懂?然而看不懂的怪事,却传递出一种危险的导向:行贿买官,虽有风险,但机会更多。公款吃喝号称“几十个红头文件管不住一张嘴”,为什么屡禁不止?原因曰“吃了也白吃,白吃谁不吃,不吃白不吃”。以此类推,要是买官买了不白买,那么还有谁不买?



漫画 江苏 陶小莫

对“异性距离不少于50厘米”的补充规定

□河南 乔志峰

交往距离一般为0.8米~1米,低于50厘米算亲密交往。对异性之间在公共场所交往距离低于50厘米的,老师会对学生提出批评,情节严重的还要处分。

(1月24日《成都商报》)

成都这所中学规定异性文明交往距离不低于50厘米,实乃“严男女之大防”之重要举措也。在此举鼓掌赞同的同时,我还愿意不揣浅陋,为该校贡献几条补充规定。

其一,今后全体学生上学和出门须持尺子一把,与异性交往时须先用尺子量好距离,以免犯了“男女授受不亲”的错误。

其二,学校全体老师均应持刻

有刻度的木棍一把,以加强对学生的监督,凡发现违反规定者先当头一棒以示惩戒,随后再拖入教务室慢慢修理。

其三,为体现“言传身教”,全校的教职员亦须亲自带头遵守此项规定。立即对老师办公室和会议室进行改造,拉大办公桌之间和椅子之间的距离。除校领导外,凡男女交往距离低于50厘米者,

第一次扣发当月奖金,第二次扣发全年奖并取消年终评优资格,第三次直接以“莫须有流氓罪”扭送公安机关。

其四,今后上体育课和跑操也必须保持距离。此项工作由体育老师负责把关,出现问题追究

其连带责任。

其五,如果条件成熟,将实行男女分班或重开女子学校,彻底解决男女学生之间的问题。如果经济条件允许,可在校园当中立巨型孔夫子雕像一座,以提醒全体师生时刻牢记中华传统礼仪。

其六,教育全体师生明白“级别不到、不要胡闹”的道理——你们现在是学生和普通人,就必须夹着尾巴做人;等你们当了领导,就可以“随便”一点;等你们混到了“北京交通部派下来的”林书记那样的高度,哪怕就是把手搭上未成年女童的肩膀也没啥大不了的,你可以理直气壮地说你是在表达“善意和谢意”嘛。

吴希宁倒台,留下了一个问号:他何以能将官场弄成“市场”?干部选拔任用,本有组织考察、民主推荐、领导谈话、公开竞聘、集体讨论等一整套组织程序和管理监督手段,然而为什么平时看似面面俱到的用人制度、监督制约制度,到了吴希宁那儿,这些程序和手段全成了他“卖官”牟利时随意拈来的筹码?

而因为今天又有了买官者“乌纱”照样戴的新闻,显然又多了一个问号:买来的官位也可以成为铁交椅?形容制度的形同虚设,坊间有议论讽曰,“出了事才有事,不出事就没事”。而从恩施州的情形看,官帽交易早已东窗事发,买官者居然依旧稳坐在买来的官位上,这已不是什么“出了事才有事”,而干脆变成“出了事也没事”了!



漫画 江苏 沈海涛

成都一中学规定异性文明交往距离不低于50厘米。成都盐道中学针对初高中阶段的学生礼仪教育规定,初高中的学生异性交往设定文明交往的距离。异性同学的